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   Ο Αθανάσιος Σαραφιανός ή Κατούνας γεννήθηκε στη Βάλτα γύρω στο 17901. 

Κατά την περίοδο του Αγώνα της Ανεξαρτησίας ήταν ένας από τους 

επιφανέστερους οπλαρχηγούς της Χαλκιδικής. Eπικεφαλής πολυάριθμου 

στρατιωτικού σώματος συμμετείχε στο κίνημα της πατρίδας του, όπου σε κάποια 

από τις διεξαχθείσες εκεί μάχες τραυματίστηκε στον θώρακα. Μετά την πτώση 

της Κασσάνδρας ακολουθώντας το ρεύμα των Χαλκιδικιωτών προσφύγων βρήκε 

καταφύγιο στη Σκόπελο, συνεχίζοντας παράλληλα τον πόλεμο με τους 

Οθωμανούς στη νότια Ελλάδα2.  

   Ενταγμένος ως υπαξιωματικός στα Μακεδονικά στρατεύματα του Αν. 

Καρατάσου πολέμησε σε διάφορες περιοχές της Στερεάς και της Πελοποννήσου. 

Τον Οκτώβριο του 1824 του απονεμήθηκε ο βαθμός του υποχιλιάρχου3. Το ίδιο 

έτος, αλλά και το 1825, υπό την αρχηγία του Καρατάσου έλαβε μέρος στη 

διαφύλαξη της Ύδρας, ενώ το προηγούμενο έτος έδωσε το παρόν με άλλους 

Μακεδόνες στην εκστρατεία των Ψαρών4. Ίσως ταυτίζεται με τον Αθανάσιο 

Κασσανδρινό, ο οποίος το 1824 αναφέρεται στις πηγές ως μπουλουκτσής στο 

σώμα του οπλαρχηγού Θεοδ. Ζαχαρόπουλου στην Ύδρα5. Το 1825 επίσης, με 

μπουλούκι τριάντα τεσσάρων ανδρών, πολέμησε με τον Κ. Μπίνο και τον Χρ. 

Ποριώτη τον Ιμπραήμ πασά στο Νεόκαστρο της Πελοποννήσου6. Στις αρχές του 

1828 συμμετείχε με άλλους Χαλκιδικιώτες οπλαρχηγούς στην εκστρατεία της 

Θάσου, όπου δυστυχώς, σύμφωνα με μαρτυρίες των κατοίκων του νησιού, 

σημειώθηκαν και έκτροπα από την πλευρά των Χαλκιδικιωτών καπετανέων7.  

   Τον Μάιο του 1828 κατατάχθηκε στον νεοσύστατο τακτικό στρατό, τον οποίο 

οργάνωσε ο Καποδίστριας, ως εκατόνταρχος στην 10η εκατονταρχία του 

στρατιωτικού σώματος του Τόλια Λάζου8. Το φθινόπωρο της ίδιας χρονιάς 
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μετακινήθηκε στην Ζ´ Χιλιαρχία9. To 1829 τέθηκε επικεφαλής εκατόνταρχος της 

Β΄ εκατονταρχίας της Β΄ πεντακοσιαρχίας της ίδιας χιλιαρχίας υπό τον 

πεντακοσίαρχο Αποστολάρα Βασιλείου από το Γομάτι10. Οι στρατιωτικές του 

υπηρεσίες αναγνωρίστηκαν από τη διοίκηση του στρατού, έτσι στις αρχές του 

1830 στα πλαίσια και της αναδιοργάνωσης του στρατού με τη συγκρότηση των 

Ελαφρών Ταγμάτων, προβιβάστηκε σε υποταγματάρχη του ΙΔ΄ τάγματος11, βαθμό 

τον οποίο διατήρησε έως και το 183212. Τον Μάιο του 1831 συμμετείχε αρχικά 

στο κίνημα του Τσάμη Καρατάσου κατά του Κυβερνήτη Ιω. Καποδίστρια, 

ωστόσο λίγο αργότερα τον ίδιο μήνα επέστρεψε στα κυβερνητικά στρατεύματα13.  

   Σύμφωνα με δημοσίευμα της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως το 1834 ο 

Αθανάσιος Σαραφιανός απολύθηκε από τον στρατό λόγω της συμμετοχής του σε 

κάποιον ξυλοδαρμό14. Τον Ιούνιο του 1836 επανήλθε στην ενεργή στρατιωτική 

υπηρεσία και κατατάχθηκε ως ανθυπολοχαγός της Φάλαγγας15 στην τετραρχία 

Λαμίας υπό τον συνταγματάρχη Ν. Πανουργιά16. Την ίδια χρονιά μάλιστα 

τιμήθηκε με το παράσημο του Αργυρού Σταυρού17. Το 1837 εμφανίζεται σε 

στρατιωτικό κατάλογο αξιωματικών της τετραρχίας Λαμίας ως δικαιούχος νέου 

διπλώματος - παρασήμου18. Στην Α΄ τετραρχία υπηρέτησε έως και το 1838. Σε 

έγγραφο των αρχών του ίδιου έτους ο Σαραφιανός αναφέρει πως δεν επιθυμεί να 

αποδεχθεί Εθνικές γαίες ως προικοδότηση καθώς δεν είναι σε θέση να τις 

καλλιεργήσει, αντίθετα επιθυμεί να παραμείνει ως ενεργός στρατιωτικός στη 

Φάλαγγα19.  

  Λίγα χρόνια αργότερα τo 1845 προβιβάστηκε σε ταγματάρχη20. Το 1847 τον 

εντοπίζουμε στις πηγές ως ταγματάρχη στο σώμα των Μακεδόνων στη Θήβα με 
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επικεφαλής τον αντισυνταγματάρχη Κ. Μπίνο21. Το 1848 επαινέθηκε από την 

υπηρεσία του για τη συμμετοχή του στη μάχη της Αλαμάνας με ληστές της 

Φθιώτιδας22. Στον τακτικό στρατό παρέμεινε ενεργός έως το 1851, όταν 

αποφάσισε να υποβάλλει, ίσως και λόγω ηλικίας, αίτηση για την προικοδότησή 

του ως ταγματάρχης23. 

   Τα τελευταία χρόνια της ζωής του τα πέρασε στη Νέα Πέλλα Αταλάντης 

Φθιώτιδας, όπου είχε εγκατασταθεί μόνιμα από τα μέσα της δεκαετίας του 183024. 

Η αγάπη και η νοσταλγία του για την πατρίδα του Κασσάνδρα τον οδήγησαν και 

πάλι στη Χαλκιδική το 1854, ακολουθώντας τον Τσάμη Καρατάσο στο νέο 

επαναστατικό κίνημα που οργάνωσε ο Μακεδόνας οπλαρχηγός. Το ταξίδι του 

όμως αυτό έμελε να είναι και το τελευταίο καθώς, χωρίς να είναι γνωστές 

λεπτομέρειες, πληροφορούμαστε πως σκοτώθηκε στη Χαλκιδική το 1854, ίσως σε 

κάποια από τις συγκρούσεις με τον οθωμανικό στρατό που έλαβαν χώρα εκείνη 

την περίοδο στη χερσόνησο.  

   Σύζυγός του ήταν η Μαριγώ Στρατή από τη Λιβαδειά. Το 1865 η κόρη του 

Ζαφείρω, χήρα του Ηπειρώτη αγωνιστή Χρ. Μαλισόβα (γεν. 1820), υπέβαλε 

αίτηση στην Επιτροπή Εκδουλεύσεων για την αποκατάσταση των αγώνων του 

πατέρα της. Ο Αθανάσιος Σαραφιανός κατατάχθηκε στην Ε΄ τάξη των 

αξιωματικών με Α. Μ. 723 και προικοδοτήθηκε με 10080 γρόσια25.  

 

 

 
 

Η σφραγίδα του Αθ. Σαραφιανού 
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